

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE Y DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA
Fundador: D. Manuel María de Santa Ana

PRECIO DE LA SUSCRIPCIÓN
MADRID: Edición de la mañana. 2 Ptas. Mes.
PROVINCIAL Y FORA: 3 Ptas. Trimestre.
EXTRANJERO: 4 Ptas. Trimestre.
ULTRAMAR: 5 Ptas. Trimestre.
PRECIO DE LA VENTA
Por mayor. Por menor.
5 céntimos. 10 céntimos.
ADMINISTRACIÓN: Factor, 7, MADRID

PUBLICIDAD
Los anuncios de primera y cuarta plana, reclamos, etc.,
financeros referidos a Bancos y Sociedades, a precios con-
venientes.
Se reciben en esta Administración, en la Sociedad General
de Anuncios, en el Agente Hays, 8, plaza de la Bourse (París),
y en todas las agencias de publicidad.
Con arreglo a la Ley, cada anuncio pagará 10 céntimos
por impuesto de timbre.
No se devuelven los originales.

AÑO LI.—NUM. 15.601

Madrid Domingo 21 de Octubre de 1900

Cinco ediciones diarias

LA HIGIENICA

Agua vegetal, de Arroyo, premiada en varias exposiciones científicas con medallas de oro y de plata; la mejor de todas las conocidas hasta el día para restituir progresivamente a los cabellos blancos a su primitivo color; no mancha la piel ni la ropa; es inofensiva, única y refrescante en su grado, lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recomendable brillantina. Venta en perfumerías y peluqueras de Madrid y provincias.
Por mayor, PRECIADOS 56, P. 2AL.

ALMACEN DE ALFOMBRAS
RUIZ DE VELASCO
20 - MAYOR - 20
Gran surtido de alfombras y tapices
PRECIO FIJO

MUY BIEN, GENERAL

En estas columnas, y antes de conocer al general Linares, elogiamos con entusiasmo al ministro de la Guerra por sus combates en Cuba. No lo conocemos todavía, ni personalmente siquiera, los que celebramos su campaña, y el elogio brota hoy también espontáneo de nuestra pluma.

Es ministro por indicación de Silveira; pero será ministro para sus actos, para su iniciativa, para su convicción. Ha recabado libertad de acción absoluta, y usa de ella cumplidamente.

La primera de las resoluciones que responden a su criterio personal, es el nombramiento del general Weyler para la capitania general de Madrid.

Claro se ve en la forma en que la noticia se ha dado, que el primer sorprendido por ella ha sido el señor Silveira.

Muy bien, general Linares. No es cosa de hacer defensas del general Weyler, ni de recordar los hechos suyos ni los juicios de los gobiernos sobre sus actos. Le defendieron el Sr. Cánovas del Castillo y sus amigos. Con esa defensa tenía bastante.

Y para hablar nosotros de sus viajes y de sus propagandas, tuvimos que arrostrar más de una vez las censuras de los ministros liberales y no liberales.

¿Qué políticos los nuestros! Hoy es Weyler ministro futuro de la Guerra en el partido liberal, y capitán general presente de Castilla la Nueva con un gobierno presidido por el Sr. Silveira.

Para que sea verdad que el poder le llega a todo el mundo, y que solo hay que hacer para obtenerlo, que esperar.

Se necesita precisamente huir del poder, como el Sr. Romero Robledo huve, para no encontrarse con él en ningún momento.

El general Weyler ha conquistado más con el silencio que habría conseguido con la palabra.

No hay que recordar si consiguió algo con la pluma el general Polavieja.

La iniciativa del general Linares en lo militar es plausible, aun más puede serlo en lo político.

Y en lo económico aliviará el presupuesto de Gobernación suprimiendo los funcionarios de la vigilancia gubernativa destinados especialmente a la asidua compañía del general Weyler.

Pronto volveremos a preguntar por la situación conservadora.

Cuando veamos en Roma ó en su casa a Pidal; en la oposición a los tetuanistas; a Villaverde, poco menos, políticamente se entiende, que de cuerpo presente en el hemiciclo del Congreso; a Silveira estupefacto; y entre tanto, el lugar que ocupaba en la economía del régimen el general Martínez Campos vacío, porque no ha de llenarle el general Azcárraga, ni con la presidencia del Senado, ni con todas las jerarquías que le faltan.

Pero entonces haremos esa pregunta al ministro de la Guerra, que seguirá gobernando en lo militar, mientras el Sr. Silveira gobierna en lo civil; y que, si demuestra entendimiento y carácter, podrá continuar gobernando a España cuando el Sr. Silveira acabe gobernándose a sí mismo.

Muy bien, general.

EL CASAMIENTO

DE LA

Princesa de Asturias

El Imparcial, en su número del sábado último, dice que el casamiento de la princesa de Asturias no puede verificarse sin la previa aprobación por las Cortes de las capitulaciones matrimoniales.

A juicio del colega, los que creen que basta solo con poner en conocimiento de las Cortes el matrimonio, se olvidan del artículo 56 de la Constitución, que, según El Imparcial, dice así:

«El Rey, antes de contraer matrimonio, o donar en conocimiento de las Cortes, a cuya aprobación se someterán los contratos y estipulaciones matrimoniales, que han de ser objeto de una ley.»

«Lo mismo se observará respecto del inmediato sucesor a la corona.»

El colega podrá tener razón si el precepto constitucional digiera eso; pero no lo dice.

El art. 56 de la Constitución está redactado en esta forma:

«El Rey, antes de contraer matrimonio, lo pondrá en conocimiento de las Cortes, a cuya aprobación se someterán los contratos y estipulaciones matrimoniales que DEBAN ser objeto de una ley.»

«Lo mismo se observará respecto del inmediato sucesor a la corona.»

«Ni el Rey ni el inmediato sucesor pueden contraer matrimonio con persona que por la ley esté excluida de la sucesión a la corona.»

Conviene, además, tener presente el artículo 65, que dice:

«Cuando reine una hembra, el príncipe consorte no tendrá parte alguna en el gobierno del reino.»

En un artículo titulado La princesa de Asturias y la Constitución del Estado, que en el mes de julio último publicué en la Revista general Internacional, decía comentando el texto constitucional que El Imparcial ha puesto ahora al debate:

«Corre como válida la creencia de que los reyes no pueden casarse como quieren, sino que han de someterse al voto de la nación. Al principio de este escrito van copiados los artículos constitucionales que tratan de la materia (los mismos que ahora se insertan), y allí se ve claro que no hay tal cosa. El rey ó reina y el inmediato sucesor a la Corona tienen absoluta libertad para casarse. A la aprobación de las Cortes no someten más que los contratos y estipulaciones matrimoniales, pero solo aquellas que deban ser objeto de una ley, como los que afectan, por ejemplo, a los presupuestos generales del Estado. En cuanto al matrimonio, es decir, a la persona elegida, fecha de celebración, etc., solo exige el texto constitucional la fórmula de ponerlo en conocimiento de las Cortes. Si alguna duda queda, desvanécese el texto constitucional en el último párrafo del art. 56, cuando prohíbe al rey y al inmediato sucesor contraer matrimonio con persona excluida de la sucesión a la Corona. Luego no estando comprendida en este caso, es absoluta la libertad que para elegir consorte tienen el rey ó el inmediato sucesor a la Corona.»

Esta libertad, en sus efectos para el país, está compensada por la absoluta prohibición del art. 65, que niega de un modo rotundo y terminante al príncipe consorte, cuando reine una hembra, parte alguna en el gobierno del reino.

Pero se dirá: ¿Es que el país no tiene derecho a impedir que por virtud de ciertos enlaces lleguen a reinar determinadas personas?

A esto se puede objetar, en primer término, que los príncipes consortes no reinan en el sentido real y práctico de la palabra, porque carecen de participación en el gobierno, según el texto constitucional. Se limitan a ostentar el título.

En cuanto a la influencia que pueden ejercer en el ánimo del rey ó reina, es imposible de evitar. Escapa a lo que en el humano puede preverse, y si es defecto, tampoco están de él enteramente libres los republicanos, porque no hay ley, por democrática que ella sea, que pueda impedir la influencia de la mujer propia, y aun de la ajena, sobre cualquier presidente de república.

El artículo 18 de la Constitución determina «que la potestad de hacer las leyes reside en las Cortes con el Rey.» La soberanía de la nación, a tenor de este precepto, reside, pues, en las Cortes con el Rey. No cabe, por consiguiente, que las Cortes por sí solas hagan una ley de exclusión, incluyendo en esa ley al príncipe que contrajese matrimonio, no contra el voto, porque

de este derecho carecen las Cámaras, sino contra su opinión, en forma fehaciente manifestada.

Pero aun hay más, pues el artículo 64 expresa «que las personas que sean incapaces para gobernar ó hayan hecho cosa que merezca perder el derecho a la Corona, serán excluidas de la sucesión por una ley.» Luego solo en estos casos puede excluirse, y en ellos no puede estar comprendido el hacer un matrimonio de amor y no un matrimonio de conveniencia.

Esto aparte de que los matrimonios regios de conveniencia para la preponderancia externa de los pueblos, han pasado a ser recuerdos históricos. En el actual modo de ser de la vida internacional, son pura fábula.

Resumiendo: en nuestra modesta opinión, si en las capitulaciones matrimoniales no se consigna nada que deba ser objeto de una ley con sujeción a las generales del país, basta para el matrimonio del Rey, Reina, príncipe ó princesa de Asturias, dar conocimiento a las Cortes, y contra la decisión regia ó del príncipe, respecto de su matrimonio, no cabe recurso alguno, dentro de la legalidad.

El Conde de Torre Velaz.

CONGRESO HISPANOAMERICANO

El gobierno de Santo Domingo ha comunicado su adhesión al Congreso, nombrando para representante en el mismo a los señores de la república en Madrid y Barcelona y al dominicano Sr. Navarro.

El señor arzobispo obispo de Madrid Aicala ha manifestado también su propósito de asistir personalmente a las sesiones de la Asamblea Nacional con una comisión del cabildo.

El ministro de Gracia y Justicia, marqués del Vadillo, ha dirigido una circular a los presidentes de las Audiencias para que concurran al mejor éxito del Congreso.

El presidente de la comisión organizadora, Sr. Rodríguez San Pedro, ha telegrafado ayer a París a los señores Batanero, letrado de la embajada española, Marcoartu, Puig, representantes oficiales de los gobiernos de Guatemala, Paraguay y otros, rogándoles procuren que los congresistas que se hallan en dicha capital de Francia, anticipen su viaje a Madrid antes del día 8 de noviembre, para tomar parte en la discusión y acuerdos relativos a las potencias que ahora se están redactando, a fin de que el elemento americano sobre todo consigne en ellas sus opiniones.

La comisión de economía pública se ha ultimado ya los informes de los cuales ha hecho un brillante resumen con las conclusiones correspondientes, a distinguido profesor de la Universidad Central Sr. Piernas.

También a los transportes ha terminado sus penurias, y en estas días se reunirá en pleno para hacer las últimas correcciones y resumen general de las conclusiones correspondientes.

Mañana empezará a circular la guía del Congreso, de cuyo contenido daremos cuenta.

Después de la última lista de adhesiones que hemos publicado, se han recibido las siguientes: D. Armando Castroviejo en representación de la facultad de Derecho del Sacro Monte de Granada, D. Luis Villar y Ferrás, vicecónsul de

España, excedente; D. Eduardo Sánchez Rubio, Compañy (D. Manuel), Ventura Tudra, del Casino Mercantil e Industrial de Barcelona; el acaide de Granada; D. José Serra y Hilla, en representación del Diario de Tarragona; D. Guimeras Azcarate, su nombre de la Asociación para la enseñanza de la mujer; Asier, consuli de Santo Domingo en Palma de Mallorca; Fernández Abril, en nombre del Ayuntamiento de Granada; Sr. Lombone Paacio, diplomático de Venezuela, y otras muchas.

EN CHINA

FOR TELEGRAFO

DE NUESTROS CORRESPONSALES PARTICULARES)

La cuestión de las indemnizaciones.

Viena 20, 10:45 m.

La Correspondencia política, órgano oficial del ministerio de Negocios extranjeros, se opone vivamente en un extenso artículo al proyecto de Rusia en la cuestión relativa a que las indemnizaciones por los sucesos de China se sometan a una conferencia internacional. Pretende que solo puedan arreglarse las indemnizaciones con la gestión de cada potencia por separado.—MULLER.

Pidiendo prisioneros.—La prensa favorable a los reformadores.

London 20, 1:20 t.

El virrey de Wuchang procura obtener de las autoridades europeas la prisión de los reformadores que se encuentran en los alrededores de los establecimientos europeos de Píulan. La prensa china se muestra favorable a los reformadores.—HARRY.

Los rebeldes batidos.—Cien muertos.—En retirada.

London 20, 1:20 t.

El mandarín militar Sam Suru anuncia en un telegrama fechado en Hong Kong haber batido a los rebeldes. Del encuentro resultaron un centenar de muertos pertenecientes a aquellos.

Los rebeldes se han retirado al Norte de Tung Kiang.—HARRY.

Mac Kinley, China y las potencias.

Nueva York 20, 10 m.

Las proposiciones de China, que en toda Europa se han considerado como una insolencia, le parecen satisfactorias al gobierno norteamericano. Despachos de Washington añaden que se han publicado las cartas cambiadas entre el Emperador de China y el presidente Mac Kinley, pero que todavía no se ha publicado la respuesta de los Estados Unidos a la nota de Li Hung Chang, aunque se cree que la contestación será favorable.—AYOR.

Nuevos desórdenes.

London 20, 11:48 m.

Un telegrama de Shanghai dice que la sociedad secreta del Gran Cuchillo fomenta desórdenes graves en Te Cho Fu y en Chang Tung.—HARRY.

Inglaterra y Alemania de acuerdo.

London 20, 3:33 t.

El primer ministro lord Salisbury y el embajador de Alemania en Inglaterra, conde de Hatzfeldt Wildenburg, han cambiado notas el día 16 para llegar a un acuerdo entre Alemania e Inglaterra en China.

Ambos gabinetes, el de Berlín y el de Londres, se comprometen a:

1.º Mantener el principio de que los puertos chinos queden libremente abiertos al comercio y demás formas de actividad económica, para los súbditos de todas las potencias, sin distinción.

2.º Ni el gobierno inglés, ni el gobierno alemán se aprovecharán de las actuales complicaciones para obtener ninguna ventaja territorial en China.

3.º Inglaterra y Alemania encaminarán su política al mantenimiento, en toda su integridad, de la actual situación territorial del imperio chino.—HARRY.

VAPORES CORREOS

FOR TELEGRAFO

Santander 20.

Ha salido de este puerto para la Coruña el vapor Alfonso XII, de la compañía Trasatlántica.

Habana 20.

Ha zarpado para Veracruz el vapor Leon XIII, de la compañía Trasatlántica española.

Valparaíso 20.

Procedente de Coronel ha fondeado en este puerto el vapor de la compañía Trasatlántica española San Francisco.—FABRA.

De París

FOR TELEGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL EN PARÍS

El doctor Koch.

Paris 20, 11:15 m.

Telegramas de Marsella que ha llegado el doctor Koch, procedente de Alejandria.

El doctor Koch ha marchado a Berlín, donde someterá a la Academia los resultados de sus estudios durante quince meses acerca de la fiebre palúdica.—R. BLASCO.

Los duques de Calabria.

Paris 20, 1:25 t.

Han llegado a Cannes los duques de Calabria. Vienen de Madrid.

A principios de noviembre asistirá al matrimonio de la princesa María Cristina de Borbón, hija de los condes de Caserta, y que tiene veintitres años.—R. BLASCO.

La clausura de la Exposición.

Paris 20, 12:15 t.

Con ocasión de cerrarse la Exposición Universal, y para traer más gente, en

la misma plaza un cenador cubierto de frondosa parra.

El comerciante de prendería extendía sobre el empedrado lleno de hierba, los más extraños restos del mobiliario parisiense.

En una esquina del muro estaba empotrado un gran buzón con esta inscripción, preñada de misterios: «Correspondencia del periódico El Ciego.»

Frente a frente de los tilos de la calle de Jardinet, en el fondo de una rinconada, se abre una doble verja enmohecida, flanqueada por la izquierda de un antiguo pozo guarnecido de una garrucha chillona, y por la derecha de una planta de lilas, mustia y deshojada. Allí era donde vivía La Genebrale.

Angela no daba crédito a sus ojos. Se había figurado que aquel parisiense, con apariencias de rico, que no hablaba más que de milanes, de grandes señoras y de artistas célebres, debía habitar en algún hotel suntuoso, en el centro mismo de los barrios opulentos de la capital.

Subió lentamente la oscura escalera, y se detuvo con el corazón palpitante delante de una puerta del piso segundo.

No había campanilla, y en su lugar, una tarjeta rezaba esta prudente recomendación: «Golpear tres veces y decir tres veces su nombre en voz alta.»

El desconcierto de la joven se redobló con esto. Ejecutó con voz insegura esta singular consigna, y al cabo de algunos momentos la llave giró en la cerradura y La Genebrale en persona, envuelto en una destrozada bata, vino a abrir la puerta.

—¿Es usted, querida niña? Pase usted en seguida!—exclamó con su voz insinuante.

La guió a través de una antecámara, obscurada por montones de libros, y la introdujo en un dormitorio completamente desordenado. Muebles antiguos y descabados, bibelots curiosos y armas de lujo estaban en amigable mezcla con objetos de la más pobre apariencia. La mesa de despacho estaba cubierta de libros apilados, de papeles esparcidos y de pruebas para corregir.

La Genebrale acababa de levantarse y sus ojos conservaban todavía la pesadez del sueño.

—¿Cómo usted en París?—dijo a la joven obligándola a sentarse.—¿Y cómo siguen los amigos de allá? ¿Qué tal esa buena mamá Senechal?

Angela contestó que todos seguían perfec-

tamente, y la conversación giró un momento sobre asuntos frívolos. La joven estaba esperando que él la interrogase sobre el objeto de su viaje; pero La Genebrale permanecía mudo sobre este asunto.

Hablando francamente, ni se acordaba de ello. Al llegar de Bay había gastado conscientemente los tres mil francos de los herederos Morel en copias de documentos, en consultas y en gastos de viaje.

Después, una vez sin dinero, las dificultades con las que tenía que luchar le habían desanimado por completo. Gaspar no era hombre para luchar mucho tiempo contra viento y marea.

Además de todo esto, sus amigos le habían comprometido en un periódico, habiendo llegado a ser uno de los más esforzados campeones de aquella hoja de combate.

No vivía más que para su diario: Bay, la familia Senechal, la sucesión Morel, figuraban en su memoria como esos dibujos medio borrados, donde apenas se distinguen las líneas confusas.

La conversación languideció bien pronto, y hubo un momento de silencio, en el que Angela escuchaba el monótono acompañamiento de la lluvia sobre los cristales.

—¿Y piensa usted estar mucho tiempo por aquí?—preguntó por último La Genebrale.

—Pues, sí—murmuró la joven asombrada de la pregunta;—he venido para debutar, como usted me había aconsejado... Cuento con su apoyo desde luego, y estoy dispuesta a entrar en el teatro que usted me designe.

—¡Diablo, diablo!—dijo él con cierto embarazo.—Ha ido usted un poco de prisa, querida niña; y además, los teatros no tienen una entrada tan fácil. Vamos a ver, ¿está usted segura de su vocación?

—Pero—exclamó la joven desanimada,—¿no ha sido usted quien me ha animado y decidido a emprender el camino del arte?

—¡Seguramente! Hay que hacer justicia a las dotes naturales que usted posee. Tiene usted un gran talento, de provincia...; pero nos encontramos en París, donde los talentos abundan en las orillas de Sena como nubes de mosquitos. No se trata ahora de desorientar a usted con vanos cumplimientos. Tiene usted buena voz, buena figura y mucha delicadeza. Son condiciones preciosas, sabiéndolas utilizar. Accionar por las tablas, mover los brazos, lanzar una réplica, manejar la pupila y todo en su justo medio, son cosas indispensables. Algunas conozco con tanta

abrazarle con delirio, José creyó observar que sus ojos estaban húmedos.

—Me parece que Angela está preocupada—dijo a Senechal, cuando estuvieron solos.

—¿Usted lo cree así?—respondió.—Efectos de la primavera, compañero.

Sonreía con aire malicioso, interrogando la mirada de Toussaint. Había resuelto explorar aquella tarde al joven pasante y hacerle confesar su amor.

—Y usted también—prosiguió,—usted parece estar turbado... ¿Eh, qué tal? ¡Suspiritos tenemos! Confíese usted al padre Senechal, y cuénteme qué es lo que le pasa por dentro.

Al mismo tiempo golpeaba cariñosamente sobre el pecho de José, que se puso como una cereza.

—¿Lo que me pasa?—contestó el joven.—Trato de averiguarlo yo mismo, y no lo consigo. Sufró de ver mi inutilidad y de pasear mi aburrimiento por las calles. Estoy cansado de vivir sin objeto, y hay momentos en que pienso en el seminario.

—¡Ta, ta, ta!—dijo Senechal.—A usted, lo que le hace falta, es casarse.

—¡El matrimonio! Verdaderamente... Pero, mire usted, señor Senechal, no soy hombre que toma una mujer como se toma una manzana, al pasar bajo el árbol. Quisiera elegir, y quien me asegura que la mujer que yo elija, se conformará con tener un marido tan poco brillante como yo?

—Tendría el gusto terriblemente difícil! pero vamos a ver, ¿usted se ha fijado ya? ¿existe en alguna parte esa mujer de su elección?

—Pues bien, sí, ¡existe!—exclamó José después de un violento esfuerzo;—pero nunca me atreveré a preguntarle si me quiere.

—¡Caramba! entonces sería una princesa, no es conveniente mostrarse acobardado hasta ese punto. ¡Es necesario hablar ó morir sin confesión!

—En ese caso, moriré sin confesión! me gustaría mucho más, que no morir de pena, porque comprendo que si me contestaba burlándose de mí, quedaría mortalmente herido.

—¡Burlarse de usted!—exclamó indignado Senechal,—¿usted toma a Angela por una casquivana mal educada?...

—¡Perdón!—murmuró José, poniéndose de color carmesí—¡usted sabe!—usted ha adivinado... ¡Ah! Señor Senechal, juro a usted que nunca la he dicho una palabra.

—Sí, amigo mío, si estoy seguro de ello. Precisamente eso es lo que tengo que echarle en cara. A las muchachas no las gusta la gente que no habla, y yo en su lugar, hablaría.

—¿Pero usted me autoriza?... ¿Usted cree?—interrogó temblorosamente José.

—Yo creo que usted es un buen muchacho, y que mi hija no es tonta. Es necesario hablar... Mire usted, mañana, mi mujer cenará en casa de mi cuñada, y por consiguiente estaremos solos; yo le dejaré a usted frente a frente con ella y con toda franqueza la expongo usted lo que pasa en su corazón.

—¡Mañana!—murmuró José, a quien se le ponía de antemano carne de gallina,—ah! señor Senechal, estoy muy satisfecho, ¡pero no le parece a usted que sería mejor esperar?... ¡Y si llega a decir que no?

—Dirá que sí, ¡holgazán! No se equivoca fácilmente un zorro viejo como el padre Senechal, y además ¿no ha observado usted la emoción que tiene hace una semana?... ¡Ah! ¡juventud, juventud!... Vaya amigo mío, buenas noches y hasta mañana.

Al día siguiente por la tarde, al salir del estudio, José ocupó dos horas paseando bajo los árboles, en el paseo de los saucos.

Midiendo a grandes pasos la avenida, trataba de preparar el discurso que tenía que decir a Angela cuando estuvieran solos cara a cara; pero los palabras giraban en su cabeza como una rueda de molino, y después, las frases que encontraba, le parecían tontas, y abandonando su pensamiento, se decía que valía más hablar por inspiración.

Se detuvo al pie de un plátano, contemplando con atenta curiosidad los rápidos y cruzados arabescos que dibujaban las arañas de agua sobre la tranquila superficie del canal.

El corazón le bailaba en el pecho y las horas le parecían eternas, aunque tenía el momento en que los toques de la iglesia anunciaran la hora de cenar.

Cuando llegó a su casa, al oscurecer, Senechal se paseaba solo en el comedor.

—¿Pero qué pálido está usted!—dijo a Toussaint.—¡Vamos, ánimo, amigo mío! ¡ánimo y esperanza!... Angela no está todavía, pero no debe tardar, pues van a dar las ocho. Salí esta tarde, después de haberme abrazado hasta ahogarme. Le aseguro a usted que algo le ocurre, sí, a ella también, y me pa-

los primeros días de noviembre se celebrarán grandes fiestas.—R. BLASCO.

EXTRANJERO

FOR TELEGRAMA

El nuevo presidente del Brasil.

Lisboa 20, 9 m.

Telegrafian de Rio Janeiro que el señor Rosa Silva ha tomado posesión de la presidencia de la república.—P. REIRA.

Atentado contra el Czar.

Londres 20, 1.40 t.

El Daily Telegraph publica un telegrama de San Petersburgo, diciendo que se ha descubierto un proyecto de atentado contra la vida del Emperador Nicolás II.

El ferrocarril por donde debía pasar ha sido minado.—HARRY.

El Rey Leopoldo y la Reina Victoria

Bruselas 20, 1.56 t.

Se anuncia que el Rey Leopoldo de Bélgica hará una visita en noviembre próximo a la Reina Victoria.—PICARD.

La salud de Oscar.

Paris 20, 2 t.

El Rey de Suecia sigue sin mejorar en su enfermedad, según despachos expedidos ayer en Stockolmo.—R. BLASCO.

Efecto del nombramiento del canciller.—No habrá grandes modificaciones.

Berlin 20, 1 t.

En círculos bien informados se cree que a pesar del cambio de canciller no habrá modificación alguna en el personal de la administración de Prusia.

Lo que se cree como seguro es que habrá variaciones en el personal de la administración del imperio.

La prensa alemana del Sur elogia el nombramiento de Bolow.—HOLDZMAN.

La crisis sin resolver.—Probabilidades de nombramientos.

Berlin 20, 1.5 t.

Al salir de Homburg el ministro de Hacienda Michel, celebró anoche una larga conferencia con el nuevo canciller Mr Bulow.

Todavía no se ha nombrado al sucesor de aquel en el ministerio de Negocios Extranjeros.

Para dicho departamento se indica además de a Mr. Richthofen, a Mr. Rothemann, actual secretario de la embajada de Alemania en el Vaticano.—HOLDZMAN.

La cuestión obrera en Francia.

Paris 19.

También en algunos puntos de Francia se advierten los efectos de la crisis industrial.

Una fábrica de tejidos de Roubaix se ha visto obligada a reducir los salarios. Los obreros no han aceptado la rebaja y se han declarado en huelga.—FABRA.

No hay empréstito.

Paris 20.

Carece en absoluto de fundamento el rumor que ha circulado con insistencia en los centros bursátiles, de que el gobierno austriaco tenga el propósito de contratar un empréstito de 40 millones de coronas.—FABRA.

DE FILIPINAS

FOR TELEGRAMA

Paris 20.

Los periódicos suizos y alemanes hacen constar la crueldad con que las tropas norteamericanas proceden en Filipinas. Recientemente ha llegado a tal extremo la despiadada conducta de los americanos, que dos oficiales han sido sometidos a un consejo de guerra por haber cometido verdaderos atropellos en el vecindario pacífico de Mariquina,

no lejos de la capital de la isla de Luzón.—FABRA.

REYES ENFERMOS



El rey Alberto de Sajonia.



Oscar, rey de Suecia.



Príncipe Bernadotta, heredero del trono de Suecia y nombrado regente del reino.

Han llegado a Madrid los senadores D. José Hernán dez Prieta y D. José Malquer.

La asociación general de Cortes de España celebra junta general extraordinaria el día 22 del actual, a las cuatro de la tarde, en su local social, Relatores, 24, para tratar asuntos de interés.

Los Boers

FOR TELEGRAMA

DE NUESTROS CORRESPONSALES PARTICULARES

Recepción en el «Gelderland».—Operaciones de los boers.—El hijo del general Joubert.

Londres 20, 8.15 m.

Un telegrama de Lorenzo Márquez, expedido el 19, dice que este día se celebró una recepción a bordo del Gelderland, no habiendo sido invitado ningún funcionario oficial inglés.

Añade el despacho que los boers de Barberton han ido a reunirse con el comando de Amsterdam, y que otro comando que está a las órdenes de Joshua Joubert, hijo del difunto generalísimo de los boers, se dirige hacia Komati-poor y Barberton, y espera reconquistar estas dos ciudades.—HARRY.

Sale el «Gelderland».

Londres 20, 8.40 m.

El Daily Mail publica un telegrama de Lorenzo Márquez diciendo que el Gelderland partirá definitivamente para Europa hoy sábado, después del mediodía.—HARRY.

Irlanda en favor de Kruger.

Londres 20, 9.10 m.

Un telegrama de Dublin dice que el Consejo municipal de aquella población estudiará, en una próxima reunión, una proposición concediendo la inmunidad al presidente Kruger, en consideración a su patriotismo y a sus esfuerzos para mantener la independencia de su país.

A este acto se le dará la significación de una protesta contra las medidas tomadas por el gobierno inglés para reducir a la esclavitud al heroico pueblo boer, que no ha podido la Gran Bretaña conquistar.—HARRY.

Intemperancias.

Londres 20, 9.56 m.

El Standard aconseja al gobierno que tome medidas energicas contra los jefes boers.—HARRY.

Donde se demuestra una vez más que la guerra no ha concluido.

Londres 20, 10.5 m.

El Morning Leader reconoce que los boers no desmayan y que la guerra sigue.

También hace constar que los ingleses siguen teniendo 200.000 soldados en el Africa del Sur, y gastando dos millones de libras cada semana.—HARRY.

Los boers siguen la campaña.

Londres 20, 9.37 m.

Los periódicos publican un despacho de Durban, fecha 19, diciendo que ayer, apensivario del principio del sitio de Kimberley, la presencia de los boers en los alrededores causó profunda emoción.

La guarnición de las fuertes ha sido reforzada.

El día 18 fué nuevamente cortada por los boers la línea del ferrocarril, cerca de Boardcap.—HARRY.

LOS FALSIFICADORES

Aunque ya este suceso ha perdido gran parte de su interés, puesto que han ingresado en la cárcel los delinquentes, bueno es que el público sepa que éstos se obstinan en negar rotundamente, y que la impresión de digno juez instructor, Sr. Martín Ruiz, así como la del escribano, Sr. Angulo, es que sin duda alguna los procesados, cuando aún no habían sido detenidos, debieron pensarse de acuerdo para en el caso de ser des-

biertos, adoptar todos el mismo sistema de defensa.

El Sr. Ruiz Andrés estuvo ayer tarde en la Cárcel de mujeres a notificar a la María López, mujer del dibujante Artigas, su procesamiento, así como que se elevaba a prisión la detención que sufría.

También se celebró un caso entre ella y su madre, que careció de importancia.

El reconocimiento practicado en Orche (Guadalajara) en la quinta propiedad de Pacheco, donde ha pasado el verano con una querida, no ha dado ningún resultado.

Esta finca se la compró hace un año a una actriz que tuvo su época de voga en Madrid.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

Ayer tarde se bailó un cotillón en casa de la señora doña Petra Carvajal de Sarriá por sus días.

Ha sufrido una operación quirúrgica la distinguida esposa del senador vitalicio Sr. Davia (D. Bernabé).

En la semana entrante son aguardados en Madrid, procedentes de Biarritz, el general López Domínguez y su consorte, y a fines de mes, de París, los marqueses de Linares. Han regresado de Algora a esta corte los barones de Molinet, y de Asprillas (Eliene) el duque viudo de Bajar y sus hijos las condesas de Meagar y de Luna y el marqués de Gibraltar.

La condesa viuda de Montarco, los condes de Villamonte y las señoritas María, Encarnación, Carmen y Manuela Rojas y Vicente se han trasladado de San Sebastián a París.

El Abate Faria.

NOTICIAS DE ESPECTACULOS

ESPAÑOL.—Ya ha empezado el movimiento en el clásico coliseo con motivo de haber llegado a Madrid los eminentes artistas María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza y de aproximarse la fecha de la inauguración, que es el día 25.

Las obras elegidas para este día son la tragedia de Tamayo y Baus, Virginia y la preciosa comedia de Lope de Vega, i fundida en un acto, por Calisto Oyuela, Los melindres de Belisa.

Esta obra será desempeñada por María Guerrero, Fernando Mendoza, Carsi, la Martínez y otros.

Los comedios de Virginia, que son 145 entre hombres, mujeres y niños, han comenzado ya a ensayar.

La tragedia, según nuestras noticias, será puesta en escena con lujo inusitado y con el mismo esplendor que en Sevilla, donde ha gustado muchísimo lo mismo la interpretación que la misa en escena.

Algo bueno hará la compañía cuando para la noche de la inauguración vale la butaca 10 pesetas y las plateas y entresuelos 50.

ZARZUELA.—Con el Progrezo de Riosa debido anoche, haciendo el papel de Teresa, la bella y simpática señorita Elena M. Monet, obteniendo un éxito brillante, siendo con justicia aplaudida, teniendo que repetir la romanza. Es una buena adquisición para la empresa.

VALENCIA.—La inauguración de la temporada en el elegante coliseo de la Princesa, ha constituido un triunfo completo para la empresa, artistas y autores, pues se estrenó María de los Angeles, de Lucio, Arrieches y Chapi, que gustó sobremanera.

«En esta obra —dicen Los Noticias de aquella capital— hizo su presentación la tipic señorita Filomena García, cuya hermosa figura causó agradable impresión. Su voz, vibrante y de mucha intensidad, luce en las notas bajas. Su canto se amolda al estilo fuerte y sonoro y canta con singular acierto los pasajes en que estas cualidades se exigen.

Fué muy aplaudida en esta obra, y asimismo lo fué en Gigantes y Cabezudos.»

APOLLO.—Mañana lunes se abre el abono para las seis funciones que va a dar la gran actriz italiana Eleonora Duse.

ESTADO ATMOSFERICO.

El día 20 en Madrid ha sido nuboso con amagos de lluvia.

El termómetro del óptico D. José Ojiva (19, Principe, 21) señalaba a las siete de la mañana 13 grados; a las doce del día 16, y a las cuatro de la tarde 18.

La temperatura máxima a la sombra ha sido de 17 grados; la mínima de 7.

El barómetro marca hoy 708. Tiempo variable.

—Ayer llovió en Tarifa, Teruel, Barcelona, Palma, Valencia, Alicante y Almería.

—La temperatura máxima a las nueve de la mañana fué de 26 grados, en Córdoba; la mínima de 4, en Soria.

Boisa de Madrid.—Cotización del 20

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, DEL 19, DEL 20. Includes entries for 4 0/0 perpetuo interior, Fin corrutido, etc.

IMPRESIONES BURSATILES

Conoció en el mercado la fuerte reposición de París, cambia a primera hora el aspecto, presentándose como adormidos en los corros de contado y a fecha.

Los cambios hubieran subido más a no haberse corrido rumores, entrada la sesión, de crisis y mal efecto del nombramiento del nuevo capitán general de Madrid; sin embargo de estos rumores, los cambios no bajan.

Los francos, muy ofrecidos, quedan a 31-45 sin tomadores.

En el correo.—Ultimo cambio.—Interior, fin de mes, 71-55 dinero.

EL CAMBIO ARGENTINO

(De nuestro servicio particular.)

Londres 20, 8.4 m.

Buenos Aires: Agio sobre el oro, 138-10.—HARRY.

MERCADO DE METALES

(De nuestro servicio particular.)

Londres 20, 12 t.

Cobre, 71 1/2 5/8 Tonel. Firms.

Plomo, 17 1/2 7/16 Tonel. Pesado.

Zinc, 19 1/2 Tonel. Pesado.

Hierro, 66 Chels. 8 Pen. Tonel. Firms.

Plata fina, 82 Pen. 1/16 onza. Firms.

TELEGRAMAS DE C. REYNALS

(Cierre oficial.)

Barcelona 20, 4.27 t.

Interior, 71-40.

Exterior, 00-00.

Amortizable al 4, 00-00.

Idem al 5, 92-75.

Cubas 1886, 85-00.

Cubas 1890, 71-00.

Telegrama de los Sros. Mombrun, Puji y compañía.

Paris 20, 3.90 t. 3 0/0 francés, 99-85. East Rand, 185. 5 0/0 italiano, 35-90. Norias, 188. 3 0/0 portugués, 33-80. Alicante, 275. 4 0/0 turco C., 25-00. Mossamedes, 18. Exterior español, 70-45. Mozambique, 58. Río de Janeiro, 1.45. Orens, 45. De Beers, 723. Transvaal C. L., 78. Randmines, 1.021. Zambesa, 34. Goldfields, 188.

CORREO DE CUBA

Las noticias que recibimos hoy de la Gran Antilla alcanzan al 6 del actual.

Los periódicos publican la siguiente noticia: «En el gobierno general no se tiene, hasta las doce del día de hoy, noticia alguna del paradero del general Wood, que salió en el transporte Viking el martes de Batabanó.»

La Lucha añade: «A las nueve de la mañana del martes leídas en el puerto de Batabanó el vapor Viking, con un tiempo magnífico.»

Desde ayer a las cinco de la tarde se encuentra varado el citado vapor frente al cayo Los Flamencos, como a diez millas de los arrecifes Diego Pérez.

En vano son los esfuerzos que se han hecho por ponerlo de nuevo a flote.»

La fiebre amarilla continúa causando estragos.

El Nuevo País dice: «Si se tiene en cuenta lo reducidísima que ha sido la cifra de la inmigración y la laudable precaución del gobierno de llevar lejos del peligro a la mayoría de sus soldados, la proporción de atacados, y lo que es más sensible, de los fallecidos a consecuencia de la fiebre amarilla es tan grande como en las peores épocas de la dominación española.»

Esta sola razón es bastante para desacreditar todo lo hecho y para autorizar cualquier medida, por costosa que sea, con tal que produzca ventajas positivas para el saneamiento del país, pues a nadie se oculta que uno de los mayores obstáculos con que tropieza el engrandecimiento de la isla de Cuba es la fiebre amarilla.»

Los americanos continúan provocando protestas de los pueblos.

El Eco de Holguín refiere el siguiente hecho: «Gran alarma produjo en todo el vecindario el hecho de haber sido por un escuadrón del 10.º de caballería de los Estados Unidos, que convirtió la población en campo de batalla, penetrando por las principales calles a todo correr y sosteniendo nutrido fuego de fusilería. Ciertamente que los disparos eran con pólvora solamente; pero como nadie tenía de ello conocimiento, ni las prácticas establecidas para las evoluciones militares en todas las naciones permiten que aquellas se ejecuten dentro del poblado y con peligro del vecindario, claro está que todo el pueblo se alarmó y hubo los naturales desmayos y personas atacadas de los nervios. [Todo un escuadrón a escape, haciendo fuego y sin que mediara el previo aviso para evitar atropellos!]

El Diario de la Marina publica una carta de Puerto Rico, en la cual se lee: «El estado sanitario de Ponce y su jurisdicción es excelente, por cuanto no hay ninguna clase de epidemia; pero la mortalidad por consecuencia del hambre y de la anemia reviste carácter asombroso.

En el mes de julio la mortalidad alcanzó a 820 almas para una población de 40.000.

En la primera quincena de este mes han muerto 315.

En Adjuntas, pueblito de más de 10.000 habitantes, murieron el mes pasado 700 personas.

Se estima que la mortalidad general en la isla alcanza a la enorme cifra de 6.000 almas mensualmente.»

Un intimo del señor conde de Fernandina ha recibido carta del mismo, manifestando que el tratado de París le quitó la nacionalidad española, y que al Senado correspondía privarle de la investidura de senador por derecho propio que venia ostentando.

nece que se ocupa de usted... ¿Qué diantre podrá dertela tan tarde fuera de casa? Iba y venia silbando, mientras José, apoyado en la estufa, contemplaba por el hueco de la ventana un pedazo de cielo donde iban apareciendo las estrellas como puntas de oro, sobre un azul cada vez más oscuro.

asustada y precipitándose sobre su marido. —¡Es un ataque a la cabeza!...—exclamó.— Pronto, señor Toussaint, vaya usted a buscar al médico... IX «¡Paris! ¡Paris! Los mozos de equipajes abrian las portezuelas del tren, cuyos prolongados silbidos repercutían aún en la grandiosa nave de la estación. Los viajeros se precipitaron en tropel hacia las puertas de salida, y una de estas oleadas condujo a Angela al despacho de los equipajes. Había pasado la noche sin dormir. Sentada en un rincón, contemplaba con indiferencia la sala desnuda, alumbrada por la indecisa luz de la mañana. Sus compañeros de viaje estaban agrupados aquí y allá, en medio de montones de bultos.

á lo largo de las tiendas cerradas, las obreras marchaban con ese paso elegante y ligero que distingue a la griseta parisién. Cuando el carruaje pasó sobre los puentes, Angela no pudo contener un grito de admiración a la vista del Sena, bañado de sol y festoneado por anchos malecones que se prolongaban hasta perderse de vista. Todo flotaba en una suave luz de color de rosa; los grandes árboles, inclinados sobre el agua brillante; los pesados barcos, amarrados a los pilares de los puentes; las fachadas de los palacios, orgullosamente levantados a lo largo de las orillas, y las alineadas manzanas de viejos hoteles, dominados por veletas y torres de iglesia.

gerez natural, y la movilidad de sus impresiones, apagaron poco a poco sus remordimientos. —Mamá, estará alerta—pensaba—y habrá dispuesto todo de la mejor manera; además cambiarán pronto de opinión cuando sepan lo que he conseguido. Se puso a pensar en sus esperanzas de fortuna, en la visita del día siguiente, en París, donde Armando de Armoises vivía y trabajaba, quizás no lejos de ella; recobró ánimos; se puso a modular una plegaria, y se desnudó después de dar dos vueltas a la llave. De este modo trascurrió su primer día de estancia en París. A la mañana siguiente la despertaron los gritos de la calle, donde dominaba la nota estridente del vendedor de paraguas, que semejante al picoverde de los bosques, no despliega toda su voz más que en tiempo lluvioso.

